

## 移动互联网时代,如何打赢个人信息保卫战?

# 改陋习、强保护、防隐患



“移动互联网时代,怎样保护个人信息?”国家网络安全宣传周刚刚结束,关于如何切实保障网络个人信息安全的讨论引来各方聚焦。哪些不良使用习惯会导致手机防护尽失、网络用户个人信息被“劫”?加固网络个人信息“城防”有何关键词?哪些隐患仍在威胁网络个人信息安全?记者就此展开调查。 □据新华社

### 3个不良习惯或丢光全部个人信息

专家表示,个人信息遭泄露人群中,手机网民是“重灾区”。记者调查发现,这与几种手机不良使用习惯直接相关。

——掉以轻心,随意扫描二维码,下载可疑应用软件。“这是我们的创业项目,您扫描一下二维码填写个人信息,就可以获得我们的小礼品。”如此“地推”场景,相信并不陌生。一些人或为支持年轻人创业热情或认为领取小礼品“有利可图”而同意扫描。殊不知,无论动机如何不同,他们手机上的个人信息都面临相同的泄露风险。网络安全专家告诉记者,一些二维码包含木马病毒,可窃取和修改设备内重要信息。不法分子还可能以此远程遥控用户手机,实现开启摄像头、麦克风、定位等操作。

——因小失大,轻信“试睡”“体验”等“免费套路”。酒店免费试睡体验类项目推广文章一度在微信朋友圈中流行。文中称,用户只要转发相应内容,并在文内链接留下自己的真实姓名、手机号等个人信息,就有机会获得免费试睡五星级酒店机会,有的甚至索要身份证号等个人敏感信息。记者从网络安全专家处得知,事实上,填写此类信息的用户获得“免费”体验机会微乎其微,但丢失个人敏感信息的风险却十分巨大。

——被逼无奈或盲目授权,忽视手机App用户协议和隐私政策。“如要继续使用本软件,需提供相应授权。”不少App通过“不同意就不准用”的“霸王条款”过度索权,给用户个人信息造成重大风险。比如记者发现某手电筒App,安装时却要求获取阅读手机通讯录的权限。此外,一些用户嫌麻烦,使用App前不阅读用户协议和隐私政策,导致个人信息大量泄露还不自知。

### 标准模糊、霸王条款、隐蔽收集等潜在风险仍存

多位专家学者和相关部门负责人向记者表示,当前在网络个人信息保护方面“发力”已成常态,但仍有潜在

风险有待排除。

相关保护措施的标准是什么?如何把握?中央网信办网络安全协调局综合处处长唐鑫认为,移动互联网时代的个人信息保护应该“标准先行”,既不能“没标准”,也不能“标准总变”。他认为,App收集和使用个人信息涉及到手机制造商、手机应用开发商、应用商店等多主体,因此有必要打通各环节,做到行业协调、综合治理。

中国消费者权益保护法学研究会副秘书长陈音江认为,当前经营者通过“不同意就不准用”等“霸王条款”变相强制采集用户信息问题泛滥,消费者个人信息泄露后往往存在举证难、维权难等问题。对此,不仅需要有关部门加强实际监管、严格执行现有法律法规,保护消费者权益,国家更应针对侵权“顽症”制定完善相关规则。

另据记者调查,还存在一些App隐蔽收集和使用用户个人信息的问题。中国信息通信研究院安全研究所所长魏亮指出,例如用户已经关闭了GPS权限,因此默认App不再收集用户的地理位置信息,但实际上APP仍在通过用户所连接的WiFi来获取用户位置,这种收集和使用用户个人信息的行为已超出一般用户心理预期。

他建议,行业相关主体应切实以个人信息保护理念直接指导研发、编码过程,同时加强对防窃密、防篡改、防泄露、数据脱敏、关键数据审计、流动追溯和数据备份等安全技术的研发和商业部署,让安全机制与安全技术落地、落实。

### 强化保护3个关键词:机构协同、精细立法、严厉打击

今年1月25日,中央网信办、工信部、公安部、市场监管总局四部门联合发布《关于开展App违法违规收集使用个人信息专项治理的公告》。有关方面开始从机构协同、精细立法、刑事打击等几个关键方面加大网络个人信息保护力度。

全国信息安全标准化技术委员会、中国消费者协会、中国互联网协会、中国网络空间安全协会成立App违法违规收集使用个人信息专项治理工作组,具体推动评估打击整治App违法违规收集使用个人信息。

此外,公安部在今年的“净网2019”专项行动中,将打击App违法违规收集使用个人信息作为行动重点,各地公安机关侦破一批典型案例并向社会通报,相关违规企业被依法依规处理。

### 国际观察

## 今年联大辩论有何看点

第74届联合国大会一般性辩论24日将于纽约联合国总部拉开帷幕。在一周左右时间里,各国国家元首和政府首脑将纷纷亮相,就关心的国际问题阐述各自观点。

今年的一般性辩论笼罩在气候变化加剧、可持续发展目标面临挑战以及海湾地区紧张升级等阴影之中。联合国秘书长古特雷斯在18日举行的记者会上向各国领导人喊话,希望他们拿出“雄心和行动”。 □据新华社

### 气候行动成焦点

联合国大会是联合国主要的审议、监督和审查机构,由联合国全体会员国共同组成。大会于每年9月至12月举行常会。常会通常分两个阶段,前段就是一般性辩论阶段,这也是每年联合国大会最受关注的环节之一。

古特雷斯自上任以来将应对气候变化作为其工作的重中之重,因此气候行动成为今年联大一般性辩论的焦点可谓顺理成章。本届联大的主题为“激励多边努力消除贫困,促进优质教育、气候行动和包容性”,也包含了这一关键内容。

古特雷斯在今年的一般性辩论开始前一天将主持召开联合国气候行动峰会,他本人为此次峰会煞费苦心,多次呼吁各国领导人为峰会带来“大胆和具体”的行动计划。古特雷斯近日在与十几位国际媒体记者共进工作午餐时表示,气候变化是这个时代具有决定性意义的问题,他将尽其所能推动“非常强有力和坚定的气候行动”。

古特雷斯说,中国正提前兑现在《巴黎协定》中所做承诺,国际社会应看到中国在气候行动方面的积极表现。

### 国际热点受关注

据联合国方面统计,目前至少已有90余位国家元首 and 40余位政府首脑报名在今年的联大一般性辩论上发言。国际热点问题当务的领导人在相关问题上有何表态成为舆论关注的焦点。

近段时间来,海湾地区发生多起油轮遇袭事件,沙特国家石油公司两处设施遇袭。美国和一些地区国家指责伊朗策动了这些事件,伊朗则否认相关指控并对可能的军事打击发出警告,海湾局势成为当下最大的国际热点。

根据惯例,美国总统特朗普在一般性辩论上的发言排在第二位,预计他在发言中将伊朗大加挞伐。凑巧的是,根据本届联大代表席位的安排,伊朗代表的座位位于联大会议厅第二排正中间,届时将与特朗普形成“近距离对望”的局面。伊朗总统鲁哈尼则定于一般性辩论的第二天上午发言,他将如何“回怼”也引人关注。

除此之外,由于各国领导人集中出席,每年联大一般性辩论期间都会有很多双多边外交活动,这些活动中也有不少会受到舆论关注。比如,同为美国盟国的日韩两国最近因历史问题和贸易摩擦矛盾激化,日本首相安倍晋三和韩国总统文在寅都将在今年联大一般性辩论期间与特朗普会谈,两国如何争取美方支持以及美方如何表态备受关注。

### 多边主义要捍卫

多边主义是二战后国际秩序的基石,联合国是最大的国际多边舞台。

然而,作为世界第一强国的美国政府以“美国优先”为口号,极力推行单边主义和保护主义政策,退出多个国际组织和条约,频举关税大棒,对多边主义造成严重威胁和破坏。

在今年联大一般性辩论开始前,特朗普再次做出单边主义行为,决定不出席古特雷斯主持召开的联合国气候行动峰会。

古特雷斯和本届联大主席提贾尼·穆罕默德一班迪在17日的联大开幕式上都强调,国际社会应积极捍卫多边主义,共同应对人类面临的困难与挑战。预计捍卫多边主义将继续成为本届联大一般性辩论上众多国家领导人发言的重要话题。

**中国拍卖AA级企业  
安徽金秋拍卖有限公司  
拍卖公告**  
第91010期

受委托,定于2019年10月1日上午11时在合肥市望江西路金色名郡综合楼首座1306室拍卖厅对下列标的向社会进行公开拍卖。具体公告内容如下:

**一、拍卖标的**  
1-10、别克牌、丰田牌、北京现代牌、歌诗图牌、丰田普拉多牌、奥迪牌汽车共计10辆,分辆拍卖。  
11、夏普MX-6240N复印机一台,购置日期:2016年12月31日。  
12、家具一批,包括沙发、桌椅、工位、班台等,购置日期:2010年至2015年期间分批购入。  
注:以上标的按现状拍卖,车辆所需变更过户税费均由买受人承担,家具拆装运费均由买受人承担。

**二、拍卖标的展示时间:**2019年9月27日至2019年9月28日(9:00-16:30)

**三、标的展示地点:**合肥滨湖新区  
有意竞买者须于2019年9月30日17:00前,向本公司指定账户汇入竞买保证金(每个标的2万元),并携带相关材料到本公司指定地点办理申请竞买登记手续。  
联系人:刘经理,电话:18919603799  
地址:合肥市望江西路金色名郡综合楼首座1306室  
查看标的详情网站:www.jinqiupm.com  
安徽金秋拍卖有限公司  
2019年9月24日

**彩票开奖台**

中国福利彩票“乐透型15选5”玩法第2019259期中奖号码:05、11、12、13、15

中国福利彩票3D玩法第2019259期中奖号码:989

中国福利彩票“东方6+1”玩法第2019111期中奖号码:基本号码156843 生肖码:马

中国福利彩票“七乐彩”玩法第2019111期中奖号码:基本号码07、08、11、16、17、26、29 特别号码22

全国联网电脑体育彩票“排列3”开奖公告第2019259期中奖号码:432

全国联网电脑体育彩票“排列5”开奖公告第2019259期中奖号码:43227

全国联网电脑体彩“超级大乐透”第19111期中奖号码:06、15、20、23、27+08、10